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Priklady zdroju ionizujiciho zdreni

prirodni zdroje umeélé zdroje

kosmické zdreni

prirodni radioaktivni
|Gtky v potravindch

radon v
domech

i radioakfivni
ARG latky v podloi




Primérné expozice obyvatel podle zdroj zareni*

Pfirodni zdroje | 2,4 mSv Umeélé zdroje | 0,65 mSv
Jaderné
Potrava 0,29 mSv 2 . 0,0002 mMSv
elektrarny
Kosmické A Havarie v
afeni —— . 0,39 mSv Cernobylu - 0,002 mMSv
i Spad z testl
. jadernych 0,005 mSv
Pidda —— ’ 0,48 mSv : zbr\;nf @ 5
Nuklearni
medicina . 0,03 Moy
Radon —— 1,3 mSyv Lékarska
radiologie —— 0,62 mSv

diagnostické)

* Zaokrouhlené odhady efektivnich davek na jednoho obyvatele za rok (celosvétovy primér).




Piiklady Urovné ozdreni v CR

(mSv) Limity ozareni pro radiaéni pracovniky:
100 mSv za 5 po sobé jdoucich rokd a
50 mSv/rok

CT vysetreni hrudniku

_}// 3,2 mSv/rok celkem od piirodniho
. ozdreni (kosmické a zemské zdreni,

prirodni radionuklidy v potravinach,
radon v domech)

1,2 mSv/rok od kosmického a
zemského zdreni na volném
terénu (primérné 0,14 uSv/h)

jeden rtg snimek hrudniku




Cile radiacni ochrany

Pri vyuZivani zdroju ionizujiciho zdareni:

1. vyloucit ozareni zpusobuijici tkanové
reakce (defterministické UCinky)

Cilem regulace ozareni z prirodnich zdroju pri hornické Cinnosti
je dosahnout sniZzeni ozareni obyvatel a pracovnikli na optimalizovanou
uroven.

Pro vdechovani radonu je tato uroven pro pracovniky 6 mSv/rok.



Zakladni pojmy Atomového zakona a
provadéjici vyhlasky o radiacni ochrané

Expozicni situace viechny v Uvahu pripadajici okolnosti vedouci k
vystaveni fyzické osoby nebo zivotniho prostredi ionizujicimu zdareni;

» 1. pldnovand expozicni situace, kterd je spojena se zdmeérnym
vyuzivanim zdroje ionizujiciho zdreni,

» 2.nehodova expozi¢ni situace, kterd muze nastat pri pldnované
expozicni situaci nebo byt vyvoldna svévolnym Cinem a vyzaduje
prijeti okamzitych opatfeni k odvrdceni nebo omezeni dusledku,
nebo

» 3. existujici expozicni situace, kterd jiz existuje v dobé, kdy se
rozhoduje o jeji regulaci, v€etné dlouhodobé frvaijicino nasledku
nehodové expozicni situace nebo ukoncené cinnosti v radmci
pldnované expozicni situace,



Radiacni €innost je mimo jiné cinnost, pri které je prirodni radionuklid
v radmci pladnovanych expozicnich situaci vyuzivan pro sveé
radioaktivni, Stépné nebo mnozivé charakteristiky v€etné cinnosti

souvisejici se ziskavanim radioaktivniho nerostu

» Produkt hornické Cinnosti ulozeny na odvalu nebo v odkalisti jako tézebni
odpad obsahuijici prirodni radionuklid neni radioaktivhnim odpadem

» V pripadé, ze prdce vykondvand hornickym zpusobem v podzemi se provadi
z loziska dobyvani radioaktivnino nerostu, musi byt vykonavana za stejnych
podminek jako Cinnost souvisejici se ziskavanim radioaktivnino nerostu.

» Osoba, kterd ma v drzbé odval, odkalisté nebo jiny zbytek po Cinnosti
souvisejici se ziskavanim radioaktivhiho nerostu nebo po jiné hornické cinnosti
doprovazené vyskytem radioaktivnino nerostu, musi zajistit monitorovani
t€chto zbytkU a v pripadé prekroceni uvolnovacich Urovni zagijistit nGpravu.

» Vlastnik pozemku, na némz se provadi monitorovani nebo zajisténi ndpravy, je
povinen strpét ukony spojené s jejich provedenim.



Planované expozi¢ni situace na pracovistich s
mozZnosti zvySseného ozareni z prirodniho
zdroje zareni

Pracovisti s moznosti zvyseneho ozdareni z prirodniho
zdroje zAreni jsou MImo jiné pracovisté s materidlem s
obsahem prirodniho radionuklidu, kde se provadi:

tézba, transport produkiovody nebo zpracovani ropy
a plynu, tézba uhli, hornicka éinnost, ¢innost
provadéna hornickym zpusobem v podzemi, ¢innost
souvisejici s nakladanim s tézebnim odpadem.



Kazdy, kdo vykondava Cinnost, pfi niz je provozovano pracovisté s moznosti
zvyseneého ozareni z prirodnino zdroje zareni, je povinen

a) zajistit méreni za uCelem stanoveni osobnich davek pracovnika a evidenci
vysledkO méreni a osobnich ddvek pracovnika,

b) oznamovat SUJB informace o pracovisti, vysledcich méfeni a osobnich davkdch
pracovnika,

C) zajistit optimalizaci radiacni ochrany pracovnika, pokud je prekrocena
stanovend Uroven,

d) zajistit ochranu t€éhotné zeny

e) informovat pracovnika o mozném zvyseném ozareni z prirodniho zdroje zareni, o
vysledcich méreni na pracovisti, osobnich davkach stanovenych merenim a o
souvisejici zdravotni ujmé v dUsledku ozdreni a o provedenych opatfenich ke
snizeni ozareni.



Pracovisté s moZnym zvysenym
ozarenim z radonu

>

Pracovistém s moznym zvySenym ozdarenim z radonu je mimo jiné pracovisté v
podzemi,

Kazdy, kdo vykondva Cinnost, pfi niz je provozovano pracovisté s moznym
zvysenym ozdrenim z radonu, je povinen

a) oznamovat SUJB informace o pracovisti, (Evidenéni list)

b) zajistit méreni za UCelem stanoveni efektivni davky pracovnika na pracovisti a
evidenci vysledkt méreni a efektivni davky pracovnika, s vyjimkou pracoviste,
kde doba pobytu pracovnika na pracovisti neprekroci 100 hodin za rok,

c) zaijistit optimalizaci radiacni ochrany, pokud je mérenim podle pismene b)
prokdzano prekroceni referencni urovné stanovené provadécim pravnim
predpisem, a

d) informovat pracovnika 0 mozném zvysenem ozdreni z radonu, o vysledcich
meéreni na pracovisti, efektivnich davkach a o souvisejici zdravotni Ujmeé v
dusledku ozdreni a o provedenych opatrenich ke snizeni ozdreni z radonu.



Pracovisté se zvySenym ozarenim z
radonu

» Pokud muUze na pracovisti s moznym zvysenim ozdrenim z radonu
prekrocCit ozdreni pracovnika efektivni davku 6 mSv za rok,
pracovisté se povazuje za pracoviste se zvysenym ozdarenim z
radonu. Kazdy, kdo vykonava Cinnost na pracovisti se zvysenym
ozAarenim z radonu, je povinen

a) uplatnovat limity pro radiacni pracovniky,

b) vymezit pracovisté nebo jeho cast, kde muze ef. davka pracovnika
prekrocCit 6 mSv za rok,

c) provést kazdorocni pouceni pracovniku o radiacnim riziku na
Pracovisti,

d) zpracovat pokyny pro praci na pracovisti véetné pokynu pro jej
bezpecné vykonavani,

e) zaqjistit zpracovani postupu monitorovani @

f) zajistit vedeni dokumentace o rozsahu a zpusobu zagjisténi radiacni
ochrany.



Kazdy, kdo uvolnuje radioaktivni Iatku z t€chto pracovist je povinen

a) predchdzet neoduvodnénému nahromadéni radioaktivni IGtky
uvolnované z pracoviste,

b) zaijistit méreni a hodnoceni obsahu radionuklidu v radioaktivni Idtce
uvolnované z pracovisté, a to véetné pripadu, kdy je uvolnovand
radioaktivni latka uréena pro opakované pouziti nebo recyklaci,

c) vysledky mé&feni podle pismene b) evidovat a oznamovat SUJB,

d) zpracovat vnitfni predpis pro nakladani s radioaktivni IGtkou
uvolnovanou z pracovisté a postupovat podle néj a v pripadé pouziti
radioaktivni [atky uvolnované z pracovisté k vyrobé stavebniho
materidlu informovat vyrobce stavebniho materidlu o druhu a aktivité
uvolnovaneé radioaktivni [atky.



w ow/s

Nejvyraznéjsi vlivy tézby na Zivotni
prostredi

Vypousténi dulnich vod s olbsahem prirodnich radionuklidu .




Uvolnované materidly vznikaijici jako vedlejsi produkt hornické
cinnosti a zpracovani surovin.

peTIS




Technologické celky, kterymi prochdzi ruznd médio
jil (voda, kaly, rmuty,...)




Odvaly a odkaliste a jejich sanace a rekultivace
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Novym fenoménem doby se stalo zpristupnovdni starych ddlnich dél
pro montanni turistiku a fo i v oblastech se zvysenym ozdarenim
z radonu.




Radonova mapa vymezuje oblasti podle
mozného ozareni z radonu




AKTIVITA ZARICE [Bgq, Ci]
ZEVNi OZARENI (UZAVRENY ZARIC)
davkovy prikon Pv 1 m od ,bodového” nestinéného zarice (priblizné):

mGy/h 0,01 0,1 1 10 100 1000 mSv/h
1Bq 10Bq 100Bq 1kBg 10kBgq 100kBg 1MBq 10MBq 100MBq 1GBq 10GBgq 100GBq 1TBq 10TBq

neni zaric ri"2Z0Eeo v é lozarovace!

100pCi InCi  10nCi 100nCi 1pCi  10uCi 100uCi 1mCi  10mCi 100mCi 1Ci 10Ci  100Ci 1000Ci

béiné aktivity v 1 kg litek < limity roénich prima akivit > <RI
VNITRNi KONTAMINACE OSOB (OTEVRENY ZARIC + ROZPTYL + PRIJEM)

DAVKOVY PRIKON [Gy/h=Sv/h, R/h]

PRIPUSTNE HODNOTY: obaly zafi¢u, vozidla, kontejnery

bézné zasilky

vylucné pouziti

Gy/h
mGy/h 0,001 0,01 0,1
uGy/h 0,01 i 10 100

POBYT: d | o0 d o b y

mR/h 0,001 0,01 0,1
R/h

N

0,01 i Sv/h
10 1000 mSv/h
uSv/h

hodiny

100 mR/h
0,1 100 R/h




Dekuji za pozornost



